

# 社会监督工作简报

第1期（总第109期）

中国红基会法务风控部 编

2024年9月13日

## 关于“赈济家庭箱”供应商回访情况的报告

社会监督巡察员 冯利民 张文 吴克安

2024年9月2日至9月4日，中国红十字基金会法务风控部邀请基金会监事会监事、社会监督巡察员、办公室纪检专员、采购办工作人员组成回访组，前往赈济家庭箱供应商进行回访调研。本次调研抽选了菜鸟、复星商社、贵昌集团有限公司、北京博瑞群芳文化投资有限公司等四家企业，四家企业办公室、仓库分别处于北京市丰台区、顺义区、朝阳区以及天津市。

回访组通过现场实地考察仓库、现场访谈、样品抽查、观摩物流、数据分析等方式，对供应商的运营状况进行了深入的考察，全面评估供应商的服务质量、履约执行情况及对公益事业的贡献度。座谈中，回访组就公益产品的集采流程、产品价格、产品质量、采购渠道、仓储物流、响应速度等与各供应商进行了深入的

交流和沟通，并就社会公众重点关注的产品价格、产品质量、响应速度等提出“价优、质优、快速”的工作要求，不断提升应急驰援能力和水平，守护人民群众生命健康安全。按照对供应商回访的时间顺序，现将回访情况报告如下：

## 一、对复星商社的回访情况

### (一) 听取复星集团相关负责人对集团及旗下复星商社业务发展及参与慈善公益情况的介绍

复星集团立足四大业务板块的发展，积极履行企业社会责任，在乡村振兴、应急救灾、健康、文化艺术、教育、创新创业等多领域开展公益项目和应急驰援。旗下复星商社秉承复星“立业为善、助天下”的初心，2023年开始与基金会合作，商社依托集团C2M商业模式和仓储物流等方面的优势，按需匹配物资，为中国红十字基金会和中国红十字总会采购“赈济家庭箱”约3.7万只。商社组织应急采购的优势在于：一是集团重视并支持应急响应及社会公益，在承担账期、物资整合、仓储物流等方面具有一定优势；二是价格优势。依托集团供应链优势，商社获取了相对较低的市场采购价格。采购主要采取线下B2B的方式，选择C端大众认知度相对较高、质量有保证的品牌，采购渠道相对灵活；三是人员优势。复星在全国的产业布局，有利于第一时间驰援前线，参与应急物资派发、搜集反馈信息等工作。目前，商社公益类采购约占集团营业收入的1%左右，公益团队现有人员8名，与百余家公益合作伙伴有合作。

**(二)回访组赴商社在北京顺义区的应急物资保供仓库，就存储环境、维管状态、存储能力等方面进行实地考察**

仓库目前无应急物资存放。据集团相关负责人介绍，相关储存物资在前期葫芦岛驰援事件中已出清，现正处于新一轮补货当中。公司对应急物资存放的温、湿度均有要求。仓储物流以第三方合作为主，合作的信任度和配合度较高。

### **(三)回访组评价**

基于对复星集团综合实力和品牌广泛度的考量，希望企业在公益、捐赠等方面，进一步加强并加大与中国红十字基金会的合作和支持力度。



## **二、对博瑞群芳的回访情况**

**(一)回访组参观了博瑞群芳在顺义华尚产业园区的物流合作伙伴仓库**

就赈济家庭箱的产品分装、单日可装货量、发货时间等向仓管人员进行了解。产品分拣以人工为主，单日最高峰1-2万单，

货量大时，在产业园区内实行人员共享机制。该物流企业专业度较强。

## （二）听取供应商介绍

北京博瑞群芳文化投资有限公司是一家集全流程策划执行会务活动、展览展示、视频制作、创意设计与印刷刊发和商礼品供应为一体的综合性文化服务公司。与文化部中外交流中心等央国企有合作，承接文化衍生品和落地执行会务活动，服务于北京市三个国家级论坛。博瑞群芳与北京红盒子爱心文化传播中心为同一班底，参与慈善公益始于红盒子发起的中国红行动，募集款项主要用于中国红十字基金会援建的博爱卫生站和小学。2023年，博瑞群芳开始与中国红十字基金会合作，采购执行“赈济家庭箱”7200只。公司有相对固定的上游供应商，每年实地考察1-2次，采购价格低于政府采购价。对于公益产品、救灾物资，公司有单独的库房存放、分拣、运输，开辟绿色通道，加班加点、优先处理，接到订单后3-5天可送到灾民手中。除中国红十字基金会外，博瑞群芳还与中国妇基会、儿基会等有公益合作。

## （三）回访组评价

对博瑞群芳在赈济家庭箱项目的响应速度、产品安全度等方面提出要求，希望企业进一步加强自我管理，提升工作效率，避免产品错装、漏装的情况发生，把好上游供应链企业的产品质检认证关，确保产品价格、质量、响应速度经得起考验，第一时间把救灾物资发放到受灾家庭。



### 三、对贵昌集团的回访情况

#### (一) 听取供应商介绍

贵昌集团有限公司是国家级高新技术企业、“专精特新”企业，是北京市政府采购网、中央国家机关政府采购网、中直机关采购网、832 平台的入围供应商。公司拥有自己的电商平台-合创慧采。在全国设有分公司和周转仓库，对于常用的产品及备品备件均有一定数量的库存，拥有自己的物流配送系统和配送车队。与顺丰、京东、德邦、EMS 等物流公司签订了长期合作协议，实现全国配送。公司多年来支持慈善公益，履行社会责任，关心妇女儿童、弱势群体，常年为养老院、儿童福利院、贫困地区、防疫抗疫、自然灾害等捐款捐物；为北京冬奥会提供物资保障；承接石景山发改委应急救灾物资采购项目；中国妇基会“母亲邮包”项目等。2023 年，贵昌集团开始与中国红十字基金会合作，采购执行“赈济家庭箱”10000 只。公司拥有长期合作的上游供应商。应急保障和自有物流是其核心竞争力。公司高度重视赈济家庭箱项目，加强对项目产品报价、分拣、打包、物流运输等各环节的监督管理，确保产品经得起质疑。

## （二）回访组参观贵昌在北京丰台区的日常备品仓库和新发地食材仓库

就存储环境、维管状态、存储能力、物流运输等进行实地考察。常用产品及备品备件有一定数量库存，拥有自有物流。

### （三）回访组评价

对贵昌集团在企业发展的同时，积极回馈社会、加大慈善投入的行为予以肯定，希望双方进一步加深合作交流，用心、诚信把慈善公益做得更好。



## 四、对菜鸟的回访情况

### （一）回访组赴天津菜鸟武清园区进行参观考察

该园区是菜鸟目前在中国北方地区最大的电商仓储基地，通过应用物联网、人工智能和大数据等技术，实现了园区的智能化管理和自动化生产。回访组在菜鸟社会公益相关负责人的陪同下，实地考察了商品从入库到仓储、分拣、包装出库的整个流程，直观感受了自动化立体仓库管理、AGV 机器人智能搬运等仓储物流“黑科技”，亲身体会了无人仓库、智慧物流的高效、快捷、安

静和智能化。

## （二）听取供应商介绍

菜鸟作为国内顶尖的电商综合供应链提供商，依托覆盖全国的仓储资源、干线运输和同城配送能力，结合技术和网络能力，整合B2B和B2C供应链，为品牌和商家提供全渠道端到端供应链管理解决方案。提供面向快消、美妆、家电家装等行业量身定制的仓配一体、送装一体行业解决方案，以及专为电商客户打造的优选仓配和智选仓配等供应链产品。服务涵盖仓储、送货上门、安装、维修、退货、回收等全链路的物流服务，打造线上/线下、B2B/B2C多种时效、多种服务形态的订单履约能力，提升消费者体验，帮助客户实现降本增效。菜鸟借助其业务优势，与多家政府部门、公益机构、联合国世界粮食计划署等国际非政府组织合作提供应急物流服务，为保供、赈灾、抗疫保驾护航。2023年，菜鸟开始与基金会合作，采购执行“赈济家庭箱”25414只。公司表示，希望与中国红十字基金会展开更深层次的全面合作。

## （三）回访组评价

回访组认为菜鸟作为一家成熟的物流公司，技术和网络能力可以达到中国红十字基金会要求。但因报价权限等内部审批流程原因，应急采买的响应速度受到一定影响。希望菜鸟打通内部环节，对公益项目有所政策倾斜，在产品的价格、账期上更加灵活可操作，进一步提高项目响应速度，促进双方更加全面、深入的合作。



## 五、感受和建议

### （一）对四家供应商的总体感受

复星集团拥有强大的 C2M 商业模式和敏捷的供应链，综合实力雄厚，但在慈善公益投入的匹配度、与中国红十字基金会合作的深度和广度上还有拓展的空间；博瑞群芳作为一家文创公司，有公益情结，对应急救灾物资的采供要求也有一定的认识，但在响应速度、产品的安全度方面还有提升的空间；贵昌集团非常重视慈善公益，依托企业在应急保障和自有物流上的优势，多年来用心支持公益，实现了企业经济效益和社会价值的共同成长，与中国红十字基金会还有进一步合作的空间；菜鸟作为国内顶尖的电商综合供应链提供商，拥有覆盖全国的仓储资源、干线运输和同城配送能力，技术和网络能力优势明显，能够为保供、赈灾提供应急物流服务，双方合作充满潜力。

### （二）严格把控集采供应商准入关

积极弘扬优秀企业家精神，强化集采供应商对公益慈善事业

的责任心和爱国情怀。对于集采供应商的选择必须慎之又慎，规范审慎、严格把控产品和供应商资质，加强与供应商的日常沟通管理，不断提高其对公益慈善事业的认识，发展企业的同时，积极参与慈善救助、应急救灾等公益事业，在更高层次上实现企业的社会价值，展现企业良好的社会形象和公众影响力。

### （三）进一步健全、规范公益类项目供应商的采购行为，防范社会舆情

人道慈善事业是一个社会良知和信任的底线，在当今互联网时代，公益产品如在采购价格、产品品质、响应速度等出现问题，便会迅速发酵扩散，严重冲击慈善组织的公信力，引发社会舆情。因此，必须加强对集采供应商的监督和管理，严格落实公益产品集采工作要求，加大中国红十字基金会“守护生命与健康，红十字救在身边”各类公益项目对外宣传的深度和广度，积极构建起专业、立体、协同、高效的灾害管理体系，有效防范社会舆情的发生。

### （四）履行社会责任，爱心不分大小

回访中回访组看到，四家供应商在业务领域、经营规模、综合实力等方面虽各有不同，但企业在发展的同时，都不忘回报社会，兼顾企业的公益属性，以实际行动支持慈善公益、参与人道援助，践行人道精神。如复星集团秉承“立业为善、助天下”的初心，积极履行企业社会责任，在乡村振兴、应急救灾、健康、文化艺术、教育、创新创业等多领域开展公益项目和应急驰援。

博瑞群芳开展的“中国红行动”。贵昌集团多年来支持慈善公益，关心妇女儿童、弱势群体，为养老院、贫困地区、儿童福利院、防疫抗疫捐款捐物等。菜鸟借助其业务优势，支持政府和公益机构提供应急物流服务，为联合国世界粮食计划署等国际非政府组织提供物流服务，为保供、赈灾、抗疫保驾护航。“赠人玫瑰、手有余香”，企业在践行社会责任、彰显企业担当的同时，也提升了企业的社会公众形象，以实际行动推进良善社会构建。

---

送：总会领导、中国红基会理事、监事、社会监督巡察员  
发：会领导、各部门

---

共印 100份